

■人物■

名片：

安建，1965年生，北京人，国家一级导演，中国电视剧导演工作委员会常务理事，享受国务院特殊津贴的专家。现任宁波市文联副主席、宁波广播影视艺术中心有限公司总经理兼导演。

近年来，他先后执导了《北风那个吹》《小姨多鹤》《家常菜》《雪花那个飘》《双城生活》《向东是大海》《那样芬芳》《大河儿女》《兄弟姐妹》《解密》等20多部电视连续剧。创作的电视剧获得全国精神文明建设“五个一工程奖”、中国广播电视剧“飞天奖”、中国电视“金鹰奖”等奖项。2011年被授予浙江省有突出贡献中青年专家；2012年荣获“浙江省中青年德艺双馨文艺工作者”称号。

导演安建： 挖掘平常生活中的真善美

记者
崔引
摄

□记者 陈爱红

1996年，当《走过柳源》获得飞天奖一等奖时，电视剧观众对导演安建也许并不熟悉。2016年，说起安建，很多人马上可以联想到一串电视剧——《我是太阳》《向东是大海》《小姨多鹤》《家常菜》《雪花那个飘》《双城生活》，还有不久前湖南台金鹰剧场刚播放完的《解密》。

飞天奖、金鹰奖、全国精神文明建设“五个一工程奖”……从1992年开始入行到现在，安建在电视剧艺术方面已经实践了24年，获得了电视剧的各类奖项和市场的高度认可，但是他仍然不忘初心，珍藏着自己的第一部稚嫩作品《远行》的录像带。他说，过去的作品没有一部是他最满意的，电视剧是遗憾的艺术，他所有的作品都应该有比现在更好的呈现可能。艺术来源于生活，安建一直用人们喜爱的方式讲述生活中的真善美故事，并由此形成了自己的导演风格。

1 初试——《走过柳源》小视角折射反腐大题材

1986年从师范学院毕业后，安建成了大学里的一名中文老师，讲授的课程是当代戏剧。很快，他发现这个工作并不是他感兴趣的所在。后来，他到北京电影学院进修了电影理论。1991年，他转行做了记者，在报纸上开辟了影评专栏。1992年底，安建开始了导演的从业之路。

写影评讲究思辨性和逻辑性，而艺术创作更侧重于情感性。对于安建来说，从“写东西”到“拍东西”的思路转换是一个漫长的蝶变过程。

经过4年多的思想打磨

和思路转换，1997年，安建执导了17级电视剧《走过柳源》。《走过柳源》是一部反腐题材的电视剧。题材不新，但是视角小而奇特。17集只写了三天三夜的故事，说的是省委书记带一班人马下去视察，因为极偶然的原因不得不停留在一个县城。而又是偶然的原因，介入了一个复杂的案件。省委书记把行期一拖再拖，决意通过这个案子考察县委一班人。省委书记洞察秋毫，对今后应如何使用和考察干部有了更深的思考，同时也引起观众的深

思。拍完《走过柳源》后，安建的感觉不是特别好，他说他当时还想如果观众觉得《走过柳源》拍的不好，他就回去继续教书。这部片子在次年获得了“飞天奖”长篇电视剧一等奖，安建虽然没有因此一夜成名，但他说这份认可给他带来了快乐，也帮他树立了信心。尽管在以后的艺术生涯里，还是会有自我怀疑和自我否定，但是安建渐渐地能够坦然面对这些情绪上的波动，一步一个脚印地继续自己的导演之路。

2 最爱——《姐妹兄弟》挖掘生活中的真善美

2003年，安建作为引进人才来到宁波，他的创作驶入了快车道，先后执导了《我是太阳》《北风那个吹》《小姨多鹤》《家常菜》《双城生活》《姐妹兄弟》《大河儿女》《向东是大海》等10多部电视连续剧。他着眼于大时代背景下的小人物，讲述草根的故事，展示当时的社会生活，再加上他一直以来对“严谨的逻辑”、“极致化的人物关系”以及“故事、人物都要接地气”的要求与坚持，他的许多作品都成了人们关注的热点。

这么多的作品中，他对

哪一部最满意呢？安建说没有一部作品可称得上是最满意的，但是2014年自编自导的《姐妹兄弟》是他最爱的一部电视剧。这是他首次，也是目前为止唯一一部自编自导的电视剧。《姐妹兄弟》讲述了在改革开放商业大潮中，两个家族中两对姐妹兄弟之间的情感纠葛，反映了平常生活中平常人身上的真善美。安建说之所以将这部电视剧的时代背景放在上个世纪七八十年代，因为所有的创作都与青春有关，他的青春就在那个时候，同时那时正处于中国社会改革开放初

期，可以说的事情非常多，而且剧中人物有他的影子。为了完成这部作品，从选演员到拍摄制作他都费了不少心思，他还在剧中客串了一个小角色。他坦言：“年纪大一点的人肯定会比较喜欢看，因为这里有他们的青春，但我希望年轻人也喜欢上《姐妹兄弟》，他们可以从这里看到他们长辈的故事。”

这部电视剧2014年拍摄完成，今年3月在南京电视台影视频道首播。今年4月，在北京卫视红星剧场播出。两次播放的收视率都相当不错。

3 尝试——《解密》讲述特工的成长故事

时下，人气指数最高的电视剧非《解密》莫属了，仁者见仁智者见智，不同的人对这部电视剧有不同的理解。在高收视率的背后，也有很多不同的声音：有人说它不像一部谍战片；也有人说它的一些人物造型是为了迎合年轻观众刻意为之，不具备真实性；还有人认为这部电视剧没有忠于麦家的原著。

一千个人眼中有一千个哈姆雷特。安建回应说，电视剧《解密》是一种尝试，他想试一试，将谍战片与年轻人的成长故事相结合，拍一部不一样的谍战片，这种尝试至少现在获得了市场的认可；在人物造型、服装等方面，是为了寻觅那个年代的时尚，譬如剧中的足训服，就是上个世纪50年代中期苏联空降兵的服装，是有意而为之，谍战片为什么不可以让服装养眼一点？至于不像谍战片，它确实不

像以往的谍战片，他只是讲述一个普通的年轻人如何成长为一个特工的故事，是一种创新的尝试；而小说和电视剧是两种不同的艺术，如果总是想着忠于原著，就永远也拍不出电视剧《解密》了。

安建还透露，这部改编自麦家同名小说的谍战片，后期制作因为时间仓促而存在一些让他感到不满意的地方，但是他对这部电视剧的音乐很满意，所有的音乐都是在布拉格录制的，每一个音符都展示了该剧的作曲者对艺术准确的理解与诠释，他要为该剧的音乐点个赞。

如果你是个有心人，你还能发现在《解密》中，导演安建还客串了剧中的安主任这个角色。安建说，在他执导的每一部电视剧里，他都给自己留了一个小角色，是想给自己留个纪念。

4 期待——拍摄更多宁波题材的电视剧

36集电视连续剧《向东是大海》是安建拍摄的第一部宁波帮题材的电视剧，为了把它打造成精品力作，他注入了更多的精力，亲自对剧本进行修改完善，精益求精，无论对演员表演、服化造型、场景搭建、道具陈设都亲力亲为，严格把关、一丝不苟。尤其是对场景的搭建和改造，安建要求场景的唯一性，要还原那个年代、那个景象，让剧情来得更真实，富有年代感及那个年代的时尚感。这部电视剧

2012年在央视一套黄金时段播出，并获得了第12届全国精神文明建设“五个一工程”奖。

新宁波人安建说宁波是他事业发展的福地，希望拍摄更多宁波题材的电视剧：“我的大部分重要作品都是在宁波完成的，宁波有包容性，给了我充分的自由。这里有那么多的江南望族，还有许多新宁波人的创业故事，历史的、现实的，有着丰富的素材。我期待以后能拍摄更多的宁波帮的故事。”